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χο των επιθέσεων τζιχαντιστών συμμάχων του 
σε εκκλησίες και ορθοδόξους. Στη συνάντηση, 
ο Γιώργος Γεραπετρίτης επανέλαβε το αμείω-
το ενδιαφέρον της Ελλάδας για την προστασία 
των χριστιανικών πληθυσμών στη Συρία και την 
κρισιμότητα διατήρησης ανοιχτού διαύλου επι-
κοινωνίας μεταξύ της συριακής μεταβατικής κυ-
βέρνησης και του Πατριαρχείου Αντιοχείας, ως 
θεσμού που προστατεύει και προωθεί τις σχέ-
σεις της Δαμασκού με το ελληνορθόδοξο και 
εν γένει χριστιανικό ποίμνιο στη Συρία, δείχνο-
ντας στον ομόλογό του ποιες είναι οι προϋπο-
θέσεις της ελληνικής πλευράς για την εξομά-
λυνση των σχέσεων.

Η συνάντηση του Γ. Γεραπετρίτη με τον Αλ 
Σαϊμπάνι αξιολογείται ως ένα βήμα για την ενί-
σχυση των διμερών σχέσεων, με την Ελλάδα 
να θέλει να συμμετάσχει στην ανοικοδόμη-
ση της χώρας, σε περίπτωση που θα υπάρξει 
σταθεροποίηση της κατάστασης. Οπως τόνι-
σε ο Γ. Γεραπετρίτης, «η Ελλάδα παγίως στη-
ρίζει την κυριαρχία, την ενότητα και την εδα-
φική ακεραιότητα της Συρίας», ενώ επανέλα-
βε την αναγκαιότητα τήρησης των δεσμεύσε-
ων της μεταβατικής συριακής διοίκησης και τη 
σημασία προσήλωσης στο Διεθνές Δίκαιο και 
στο Δίκαιο της Θάλασσας. Διπλωματικές πηγές 
στην Αθήνα σημείωσαν μετά την επίσκεψη ότι 
παρά τη μεγάλη επιρροή που ασκεί η Τουρκία 
στη Συρία και την προσπάθειά της να ελέγξει 
πλήρως τη Δαμασκό, η μεταβατική κυβέρνη-
ση ενδιαφέρεται να αναπτύξει τις σχέσεις της 
και με άλλες γειτονικές χώρες (και ιδιαίτερα 
χώρες-μέλη της Ε.Ε.) ενώ δεν ανταποκρίνεται 
πάντοτε στις επιθυμίες της Αγκυρας. Το γεγο-
νός ότι οι Κούρδοι της Συρίας έχουν αποφύ-
γει έως τώρα να ενσωματωθούν στην κεντρι-
κή διοίκηση και εκείνη δεν δείχνει κανένα εν-
διαφέρον να τους υποχρεώσει να το κάνουν 
διά της βίας έχει προκαλέσει μεγάλο εκνευρι-
σμό στην Τουρκία. 

Ανακατατάξεις
Στην Αθήνα αξιολογούν ως σημαντική πρόκλη-
ση -και ενδεχομένως ως μια εξέλιξη που θα μπο-
ρούσε να αλλάξει τις ισορροπίες στην ανατο-
λική Μεσόγειο- μια πιθανή συμμετοχή της Αι-
γύπτου στο πρόγραμμα του τουρκικού μαχη-
τικού ΚΑΑΝ. Οπως λένε διπλωματικές πηγές, 
αυτή η εξέλιξη προϋποθέτει ότι μια σημαντι-
κή σύσφιγξη των σχέσεων Καΐρου - Αγκυρας, 
αν επέλθει, θα μπορούσε να προκαλέσει ανα-
κατατάξεις τόσο σε ό,τι αφορά τις εξελίξεις στη 
Λιβύη (όπου η Αίγυπτος ασκεί σημαντική επιρ-
ροή στην ανατολική Λιβύη και στην οικογένεια 
Χαφτάρ) όσο και σε ό,τι αφορά τη στάση της 
Αιγύπτου στο θέμα των θαλάσσιων ζωνών. Το 
θέμα, σύμφωνα με πληροφορίες, συζητήθη-
κε και στην τηλεφωνική επικοινωνία που είχε 
ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης με 

τον Αιγύπτιο Πρόεδρο Αμπντελφατάχ Αλ Σίσι το βράδυ της Τε-
τάρτης. Κυβερνητικά στελέχη επισημαίνουν πάντως ότι στα θέ-
ματα που μας αφορούν δεν υπάρχει κάποια ένδειξη ότι η Αίγυ-
πτος έχει αλλάξει τη στάση της. Θεωρούν ότι η προσέγγιση του 
τελευταίου διαστήματος με την Τουρκία αλλά και η ίδια η επι-
θυμία της για τη συμμετοχή στο πρόγραμμα ενός μαχητικού 
πέμπτης γενιάς έχουν να κάνουν κυρίως με τον πόλεμο στη Γά-
ζα και την πολιτική του Ισραήλ απέναντι στους Παλαιστινίους, 
που έφερε τους Τούρκους και τους Αιγύπτιους κοντά. Παρομοί-
ως, και ο Αιγύπτιος υπουργός Εξωτερικών, Μπαντρ Αμπντελά-
τι, επαναβεβαίωσε στη συνάντηση με τον Ελληνα ομόλογό του 
πριν από 10 ημέρες την αντίθεση της χώρας του στο τουρκο-
λιβυκό μνημόνιο. 

Δημοσίευμα
Το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών έλαβε υπ’ όψιν του το δη-
μοσίευμα του πρακτορείου Bloomberg για πιθανή κύρωση 
του τουρκολιβυκού μνημονίου από το Κοινοβούλιο της ανατο-
λικής Λιβύης το αμέσως επόμενο διάστημα χωρίς να κάνει κά-
ποιο σχόλιο. Διπλωματικές πηγές έλεγαν, ωστόσο, ότι ο κίνδυ-
νος κύρωσης επανέρχεται το τελευταίο διάστημα περίπου ανά 
δεκαήμερο. Στην αρχή ήταν η είδηση ότι το τουρκολιβυκό μνη-
μόνιο παραπέμφθηκε στη Βουλή με το ερώτημα της κύρωσης 
και επρόκειτο να συγκροτηθεί μια επιτροπή για να εξετάσει το 
θέμα, η οποία πάντως ουδέποτε συγκροτήθηκε. Ακολούθησε η 
πληροφορία ότι το τουρκολιβυκό μπαίνει στην Ολομέλεια για 

κύρωση, η συνεδρίαση έγινε, το θέμα όμως 
δεν μπήκε στην ατζέντα. Τώρα λέγεται ότι θα 
κυρωθεί άμεσα χωρίς ωστόσο να υπάρχει κά-
ποια απτή πληροφορία ότι αυτό όντως θα γίνει. 
Χωρίς να αποκλείουν οτιδήποτε, στο υπουργείο 
Εξωτερικών παραμένουν επιφυλακτικοί και πε-
ριμένουν, πιθανόν και σε πολύ σύντομο χρονι-
κό διάστημα, μια κίνηση από την κυβέρνηση 
της Τρίπολης με την οποία θα ανταποκρίνεται 
στην πρόσκληση της Ελλάδας για οριοθέτηση 
των θαλάσσιων ζωνών. 

Οπως μάλιστα σημειώνουν διπλωματικές πη-
γές, αυτό είναι κάτι που μπορεί να συμβεί άμε-
σα, μέσα στις επόμενες ημέρες. Πάντως στο 
υπουργείο παρακολουθούν με ιδιαίτερο εν-
διαφέρον τις εξελίξεις, καθώς ενδεχόμενη κύ-
ρωση του τουρκολιβυκού μνημονίου από το 
Κοινοβούλιο της Βεγγάζης θα έδινε το έναυ-
σμα στην Αγκυρα να εντείνει τις προσπάθειές 
της για να σφετεριστεί κυριαρχικά δικαιώμα-
τα στην ανατολική Μεσόγειο. Οπως χαρακτη-
ριστικά αναφέρει το Bloomberg, «αν εγκριθεί 
η συμφωνία μπορεί να δρομολογηθούν έρευ-
νες για φυσικό αέριο και πετρέλαιο από τουρκι-
κά πλοία σε μια ευρεία περιοχή ανάμεσα στην 
Κρήτη και την Τουρκία».

επαφές
Το ενδεχόμενο 
μιας συνεννόησης 
των Κούρδων 
της Συρίας με το 
Ισραήλ προκαλεί 
εκνευρισμό στην 
τουρκική πολιτική 
ηγεσία

Η φρεγάτα του τουρκικού πολεμικού ναυτικού «TSG Kinaliada» πραγματοποίησε 
κοινές ασκήσεις στην Τρίπολη με ένα σκάφος του ναυτικού της Λιβύης

Το τουρκικό μαχητικό ΚΑΑΝ πέμπτης γενιάς για το οποίο, σύμφωνα με αιγυπτιακές πηγές, 
έχει εκδηλώσει ενδιαφέρον για συμμετοχή στο πρόγραμμα κατασκευής του το Κάιρο

Ο υπουργός Εξωτερικών, 
Γιώργος Γεραπετρίτης 

με τον ομόλογό του, της 
συριακής κυβέρνησης, 

Ασαντ Αλ Σαϊμπάνι


